
III. A 30 év lényeges tudományos eredményei a Közlekedés- és 

Járműtudományi Bizottság területéről 
 

Az érintett tématerületek sajátosságaiból adódóan a tudományos kutatás magyar 

vonatkozásai elsősorban hazai egyetemhez, főiskolákhoz és kutatóintézetekhez, valamint 

mindezek nemzetközi együttműködéseihez köthetők. 

 

 

Kiemelkedő eredmények a közlekedés, járműgépészet és logisztika területén 

 

1. Irányítás- és szabályozástechnika a közlekedésben 

Korábban sem Magyarországon, sem pedig Európában nem forgalmaztak olyan működési 

elven üzemelő jelzőlámparendszert, amelyet a 2019 évi Közlekedési Innovációs Dij nyertese 

dolgozott ki. A kifejlesztett megoldás egyediségére jellemzően egy modulárisan összeállítható, 

elosztott vezérlésű és saját elektronikával rendelkező forgalomirányító berendezés működési 

algoritmusa kidolgozására került sor. A speciális rendszerben a jelzőfejek vezeték nélküli 

kommunikációval, szigetszerűen üzemeltethetők. A konstrukció környezetbarát elven 

működik: az eszköz elektromos energiával történő ellátásáról napelemek gondoskodnak. Az 

innováció újszerűsége a műszaki megvalósításban rejlik: a klasszikus, már a 20. század eleje 

óta lényegében változatlan, központi irányítási koncepcióval szemben az ún. elosztott 

szabályozási struktúra kap hangsúlyt, amelynek lényege, hogy több elektronikai egység 

elosztottan és redundánsan működik együtt a megbízható jelzésbiztosítás érdekében. Egy 

központi berendezés helyett a jelzőfejekbe telepített processzorok végzik el az irányítási 

feladatokat a hazai és nemzetközi közutas szabványoknak, ill. útügyi műszaki előírásoknak 

megfelelve. Ezekre tekintettel a struktúra legalább olyan megbízható, mint a hagyományos 

technológia. A kifejlesztett rendszer újszerűsége, hogy lehetővé teszi az alépítmény-építés 

nélküli, környezetbarát és költséghatékony telepítést és üzemeltetést. Az első prototípus már el 

is készült. A jelzőlámparendszer ideális felhasználási területe, ahol a berendezés a legnagyobb 

hatékonysággal és anyagi megtérüléssel vethető be, az egyedi működésű csomópontokban 

történő alkalmazás. Ilyenek jellemzően a ritkán lakott településeken átvezető közutak és 



gyalogátkelőik vagy a lakott területen kívüli útkereszteződések. Az innovatív találmányra 

Magyarországon és Kelet-Európában is jelentős kereslet prognosztizálható, elsősorban olyan 

helyeken, ahol az áramellátás nem kiépített, így az alternatív energia betáplálás a 

legkézenfekvőbb megoldás a jelzőlámpák üzemeltetésére. A rendszer kibővítése és 

továbbfejlesztése a klasszikus négyágú csomóponti irányítás megvalósítása érdekében, továbbá 

a forgalomfüggő logikák fejlesztésére, ill. a kezelőszoftver kialakítása céljából jelenleg is 

folyamatban van. 

Az Irányítástechnika járműdinamikai alkalmazásokkal c. könyv az irányításelmélet és az 

irányítástervezés, valamint a megvalósítás kérdéseivel foglalkozik. Az elméleti és módszertani 

kérdéseken túl kiemelt alkalmazási területként a földi és légi járművek modellezését és 

irányítását tárgyalja. A bemutatott anyag a BME közlekedésmérnöki oktatásában több szinten 

jelenik meg, BSc-, MSc- és a PhD-képzésben is. A tárgyalási mód a rendszer- és 

irányításelméletben szokásos matematikai formalizmusra épül. 

A közlekedés a történelem minden korszakában jelentős szerepet töltött be. A társadalom 

alapvető igénye a munkahelyhez, az oktatási és szociális intézményekhez, vagy a pihenési 

lehetőségekhez történő eljutás, amely minőségének a javítása így közös érdekünk. A 

közlekedésfejlesztés egy összetett feladat, amely ma már a káros hatások következményeinek 

kiküszöbölését, csökkentését is magában foglalja. A közlekedés javításának egyik fontos eleme 

a forgalomirányítás hatékonyságának fejlesztése. Napjainkban, növekvő járműforgalom és 

szűkös hálózati kapacitások közepette kell a járműveket eljuttatni céljukhoz úgy, hogy az utat 

biztonságosan, a lehető leggyorsabban, a legkevesebb várakozással, és minimális környezeti 

terheléssel tegyék meg. Az előbbi feltételeknek megfelelő közlekedés biztosítása bonyolult 

feladatot jelent, amivel csak korszerű közúti forgalomirányító rendszerek képesek megbirkózni. 

A Forgalomirányítás, a közúti járműforgalom modellezése és irányítása című könyv célul tűzte 

ki ilyen rendszerek bemutatását, valamint a korszerű közúti forgalomirányítás tervezése során 

használt forgalommodellezési, mérési és irányítási módszerek ismertetését. 

2. Alternatív járműhajtások és hajtóanyagok 

A nyersolajkészletek véges mennyiségére és a belsőégésű motorok globális (üvegházhatás), 

regionális (savas esők) és lokális (szén-monoxid, elégtelen szénhidrogének, nitrogénoxidok) 

környezetszennyezésére vezethetőek vissza a járműgépészeti fejlesztések társadalmi 

motivációi. Különböző átmeneti megoldások – amelyek szennyezik ugyan a környezetet, de 

sokkal kevésbé, mint a hagyományos motorok – lassítani lehet a környezet károsodását. Ebbe 

a csoportba sorolhatók az alternatív motorhajtóanyagok (földgáz, biomasszából előállított 

termékek /bioetanol, biodízel/ és a szintetikus motorhajtóanyagok) és a hibridhajtások. Ezekkel 

foglalkozik az Alternatív járműhajtások c. könyv. A szerzők olyan részletesen ismertetik az 

anyagot, ahogyan magyar nyelvű könyv eddig még nem tette, ugyanakkor azt is szem előtt 

tartják, hogy középiskolások számára is érthető és élvezhető legyen. 

A Felsőoktatási Intézményi Kiválósági Program támogatja a Budapesti Műszaki és 

Gazdaságtudományi Egyetem Mesterséges Intelligencia (BME FIKP-MI/FM) tématerületi 

program keretében a mesterséges intelligencia önvezető autókban való alkalmazhatóságával 

foglalkozó eredményes kutatásokat, amelyek vizsgálják a hagyományos járműgépészeti és 

tüzelőanyag fejlesztéseket is. 



3. Innovatív utasszállító rendszerek 

A közlekedési rendszerek komplex és dinamikus rendszerek, melyeket a gazdaság, a társadalom 

és a technológia fejlődése befolyásol. A járművekben, az információ technológiákban 

alkalmazott új megoldások, a fenntarthatósági követelményeknek való megfelelés olyan 

szignifikáns változásokat eredményeznek, melyek az utazók viselkedését is megváltoztatják. 

Napjainkban megfigyelhető a közlekedés átalakulása, amely a következő kifejezésekkel 

jellemezhető: utazási láncok, integráció, klímabarát, digitalizálás, automatizálás, mesterséges 

intelligencia, kommunikáció-intenzív rendszerek. A közlekedés egyre szabályozottabbá válik 

és az utazók egyre tudatosabban viselkednek. A közúti közlekedésben hasonló jellegű 

üzemeltetési szabályozottság és automatizáltság várható, mint ami az informatikai fejlődésben 

előbbre járó légi és vasúti közlekedés esetében már részben megvalósult. A járműtulajdonlásról 

fokozatosan áthelyeződik a hangsúly az információs szolgáltatásba „beágyazott” személyre 

szabott, automatizált mobilitási szolgáltatásra. Teret nyernek a megosztáson alapuló új 

mobilitási szolgáltatások, amelyek a jármű és férőhely kihasználtságot fokozzák (pl. 

autómegosztás, utazásmegosztás). Az autonóm (önvezető) járművek elterjedésével ez a 

tendencia erősödik. A közlekedési rendszerek összetevői egyre inkább rendelkeznek az adaptív 

és az öntanuló tulajdonságokkal. Az ember-gépi rendszerekben az információkezelési 

műveletek egyre nagyobb arányban a gépek felé tolódnak, ugyanis a humán képességek 

korlátozottak. Ugyanakkor egyre nagyobb figyelem irányul az utazó információkezelési és 

döntési folyamataira is. Mindez a személyközlekedés fejlesztése érdekében szükségessé teszi 

új tudományos módszerek alkalmazásával új közlekedésinformatikai modellezési, elemzési, 

értékelési, valamint rendszertervezési módszerek kidolgozását és azok adaptálását. A 2019-ben 

megjelent angol nyelvű szakkönyv a fenti komplex témát innovatív szemlétben dolgozza fel. A 

fő hangsúlyt a városi (közúti) közlekedésre helyezve összegzi a személyközlekedési 

rendszerekre, utazási módokra és a továbbfejlesztési irányokra vonatkozó új koncepciókat, 

kapcsolatokat és technológiákat. 

4. Közlekedés a gazdaságban. Közlekedés-gazdasági aspektusok 

A közlekedés gazdasági kérdéseivel foglalkozó szakkönyv egészében a közlekedés, ezen belül 

a közlekedés gazdaságtani aspektusait bemutatva a korunk kihívásai által feltett kérdésekre 

keresi a választ. Tárgyalja a közlekedés gazdaságban betöltött szerepét, mindazon témákat, 

amelyek a közlekedés közgazdasági oldalához tartoznak: közlekedési munkamegosztás, 

teljesítmények, áru- és személy-szállítás, szállítási piac, költségek és árak, a közlekedés térbeli 

elhelyezkedése, hálózati kapcsolatok kérdése, infrastrukturális beruházások sajátosságai, 

finanszírozása és hatékonysági vizsgálata. Foglalkozik Magyarország és az Európai Unió 

közlekedéspolitikájával. Olyan kérdéseket is érint, amelyek napjainkban egyre 

hangsúlyosabbakká válnak: a fenntartható mobilitás, a vasúti közlekedés helye, szerepe a jövő 

közlekedésében. A 2006-ban kiadott korszerű szakkönyv napjainkban is jól hasznosítható 

ismereteket közvetít a közlekedés gazdasági aspektusait, turizmusra gyakorolt hatásait 

megismerni kívánók számára. 

  



5. Út- és hídgazdálkodás 

Az Akadémiai Kiadó gondozásában, 2003-ban jelent meg az Akadémiai Nívódíjjal kitüntetett 

„Útgazdálkodás” című szakkönyv, amely elsősorban az útburkolat-gazdálkodás kérdéskörére 

összpontosít. A hiánypótló mű először a PMS elvi kérdéseit (kialakulása, a rendszerszemlélet 

hasznosítása, a burkolatgazdálkodás folyamata, fő funkciói, információs alrendszere, hálózati 

és létesítményi szintű elemzési alrendszere, döntési kritériumai, gyakorlati megvalósításának 

alrendszere stb.) tárgyalja. Az útfenntartási igények megállapítására és az egyes útszakaszokon 

szükségessé váló állapotjavító beavatkozások elsőbbségi sorolására a gyakorlatban jól 

használható eljárást ismertet. Az egész kiadvány jellemzője, hogy a fejlett útügyi kultúrájú 

országokban (elsősorban az Egyesült Államokban) elért szakmai eredmények ismertetéséhez, 

a hazai adaptáció és – számos esetben – az érdemi tovább fejlesztés részletei társulnak. Kiemelt 

figyelmet kapnak a Markov-féle valószínűségi modellt hasznosító, az egész országos 

közúthálózatra, valamint a rangsoroló eljáráson alapuló, a gyorsforgalmi hálózatra, illetve az 

önkormányzati kezelésű úthálózatra kifejlesztett PMS-modellek. A szakkönyv a hazai 

hídgazdálkodás fejlesztésének kérdéseire is kitér. 

6. Döntésmodellezés a közlekedésben 

A közlekedési igények vizsgálata a közlekedési rendszer komplexitásának növekedése miatt 

egyre fontosabbá válik. Döntésmodellezéskor az emberi viselkedést próbáljuk modellezni a 

közlekedési módválasztás, útvonalválasztás szempontjából. Egy döntés modellezésénél 

vizsgálnunk kell, hogy milyen választási lehetőséget választott a döntéshozó és azt is vizsgálni 

kell, hogy melyiket nem választotta. A szerzők a könyvben főként a közlekedési 

módválasztásból, útvonal választásból adódó problémákat tárgyalják és ehhez innovatív módon 

alkalmazzák a matematikai statisztika és operációkutatás eszközeit. 

7. Közlekedésbiztonság 

Az önmagukat magyarázó utak kifejezés Hollandiából származik. Arról szól, hogyan kell úgy 

megtervezni az utakat, hogy ne kelljen különösebben magyarázni a közlekedőnek, a 

járművezetőnek, hogyan kell viselkednie. Az út maga sugallja azt a magatartást, amit követni 

kell. Felkészít rá, hogy mire számíthatunk az úton. Bár formálisan eleget teszünk a 

kötelezettségeinknek, ha kitesszük az elsőbbségadás kötelező táblákat, de a járművezetők egy 

része nem mindig veszi észre ezeket. Nem azért, mert notórius szabálykerülő, hanem azért, mert 

az ember tévedhet, ugyanis a képességei korlátosak. Ha az út környezete olyan, hogy sugallja 

a megfelelő magatartást, akkor ez segíti a járművezetőket. A megbocsátó út környezete 

minimalizálja a baleset súlyosságát, ha hibázott a járművezető, és letért, lesodródott az útról. 

Az ilyen, út menti ütközésgátló elemek például nem okoznak nagyobb bajt, a rézsű kialakítások 

nem túl meredekek, és ha le is borul a jármű, kevésbé lesz súlyos következménye. Az 

önmagukat magyarázó és megbocsájtó utak kiegészítik egymást, és sok-sok elemből állnak 

össze. A tématerületet a távoli jövőben az önvezető autók reformálhatják át. Azonban ezen 

járművek újabb közlekedési-kiberbiztonsági kockázatot hordozhatnak magukban. 

  



8. Innováció, azaz közösségi és magán társulás, mint társadalmi együttműködés 

Hazánkban harminc éve is nyomasztó volt az épített közösségi infrastruktúra fejlesztésének 

forrásigénye. Az állami hitelfelvétel korlátai miatt már akkor előtérbe kerültek a koncessziós 

jellegű, magántőke bevonásával és használati díjak kivetésével elegyített finanszírozási 

változatok. A sokféle mintázat halmazában kitüntetett szerepet kapott a PPP (public private 

partnership) technika. A hazai, kormányzati tapasztalatokra épülő, Fulbright ösztöndíjjal is 

támogatott kutatás eredményeit egy 2002-ben megjelent átfogó – mérnöki és szociológiai 

megfontolásokat játszmázási modellek felhasználásával is értelmező – tanulmány foglalta 

össze. Ezt a nemzetközi szakirodalomban jelenleg is folyamatos, a PPP előnyeit és hátrányait 

elemző és szembesítő viták résztvevői máig gyakran és széles körben hivatkozzák, idézik, 

számos PhD értekezésben forrásként is használják. A PPP gyakorlati alkalmazása a 

közlekedésfejlesztésben már most is rohamosan terjed, s a jövőben a megosztott gazdaság 

(shared economy) bázisán jelentős metodikai fejlesztésre és tovább bővülő applikációkra lehet 

számítani. 
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